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Magnifice amăgiri.
„Maiestatea Voastră oeupându-ve 

cu multă stăruinţă şi cu adunarea şi 
prelucrarea cântecelor poporale ro
mâneşti, ne daţi prin aceasta în 
mână o cheie preţioasă la înţele
gerea yieţei spirituale a numeroasei 
poporaţiuni de naţionalitate română 
din patria noastră Ungaria“.

lie c to ru l H evczeyh.

în  aceste zile, când aşa de grozav 
simţim greutatea situaţiunei nesuportabile, 
ce ne-a creat guvernul „liberal“ al Un
gariei; —  acum când temniţele statului 
nu deţin decât martiri ai poporului nostru 
şi când tribunalele nu se ocupă decât de 
a alege noue victime pentru locurile ce 
ar deveni vacante; acum când gendarmii 
şi spionii guvernului încalcă domiciliile 
pacinicilor noştri preoţi, fácéud perchisi- 
ţiuni, confiscând cărţi şi aruncând ca per
fidie mrejile lor, ca sé umple ţeara şi 
lumea de „revoluţiuni valahe“, „irreden- 
tism “, „daco-românism“ şi alte scornituri 
păcătoase, menite a ne compromite loia
litatea câtră tron şi patrie, pe care Btră- 
bunii noştri cu sângele lor au sigilat-o in 
decursul veacurilor pline de isp itir i; —  acum 
tocmai, când legaţi de mâni şi de pi
cioare prin cele mai volnice şi mai bru
tale măsuri ale paterei de stat, ni-se înă- 
duşe ori-ce manifestaţiune, ori-cât de le
gală, şi când în apropiatul viitor ni-se 
pune în prospect şi înlănţuirea presei 
noastre, şi aservirea preoţimei noastre; 
—  acum tocmai în momentele cele mai grele 
ce ne apasă sufletul şi ne string inima 
de durere, —  n i-s’a dat să vedem stranii 
jocuri politice, ce se fac peste capetele 
noastre, pare-că anume, ca să ne ducă la 
desperare.

Vedem semne, cari servind scopurile 
unei politice, aşa z is :  „înalte“, caută se 
pună prin contrast în şi mai negre co
lori situaţia noastră.

Aci trebue să admirăm isteţimea po
litică a guvernanţilor noştri, —  dar’ de 
altă parte trebue să demascăm şi perfidia 
apucăturilor lor, pentru-ca nime să nu se 
lase sedus de specioasele aparenţe, în care 
ei îşi ştiu învăll păcătoasele scopuri.

N e vom ocupa acum numai de una 
din înscenările ce s ’au făcut, în detri
mentul nostru, lăsând pe ceealaltă în 
mâna celor-ce le compete în prima linie.

Am publicat deja actele privitoare la 
diploma de doctorat onorific al M. Sale, 
Regina României.

Cetitorii noştri sünt în plină cuno
ştinţă de eausâ şi ne vor da drept susţi
nând, că guvernul unguresc, a cărui ex- 
positură este dl Herczegh, rectorul universi- 
tăţei, urmăreşte şi cu acest prilej scopuri 
politice.

Precum sub formele convenţionale 
dar’ strălucite ale decoraţiunilor, ce Su
veranii împart la anumite ocasii, guvernul 
a vîrît cu multă perfidie un scop politic, 
exoperând decoraţie pe seama lui Jeszen
szky , faimosul Jeszenszky întocmai aşa 
şi acum sub aparenţa strălucită a litere
lor şi artelor, sub straiul de purpură şi 
aur a poesiei, guvernul unguresc a vîrit 
urîta sa politică.

Pentru-că să nu mai fie îndoială; 
ideea diplomei din chestiune provine nu 
dela dl Herczegh, ci dela dl W lassics, 
ministrul cultelor. Ziarul maghiar Hazánk 
a spus-o la timpul seu, că senatul univer
sitar nici idee nu avea de aşa ceva, câud 
W iassics a dat în vileag ştirea, că uni
versitatea din Budapesta a declarat doctor 
de onoare pe M. Sa Elisabeta, Regina 
României şi a poesiei române.

Lucru evident că nimbul strălucirei, 
ce Carmen Sylva ’ş i-’l-a ţesut din razele 
propriului seu geniu, admirat de toată lu
mea, nu câştigă nimic prin diploma doc
toratului de onoare a „celei dintâiu in- 
stituţiuni de cultură din Ungaria“. Marea 
gloriei Sale nu avea lipsă de acest picur 
„onorific“ .

Dacă M. Sa primeşte această diplomă, 
apoi „onoarea“ revine numai acelora, cari 
dau diploma, şi lor întru adevăr că li-se  
face onoare, nu numai în înţelesul zisei 
latineşti „honorantis est honor“, ci prin 
firea lucrului.

Tocmai de aceea însă ei ar fi tre
buit, credem, să se absţină de a amesteca 
şi tendenţe politice în această gingaşe afa
cere. E ar’ dacă dl Herczegh Mihály, nici 
aici nu ’şi-a renegat caracterul seu de 
politician maghiar —  când trebuia să 
rămână curat în rolul bărbatului de ştiinţe —  
trebuia măcar să nu se dedee la roluri 
false.

Ântâiu şi ântâiu dl Herczegh vine şi 
ni-se adresează nouă în limba română, 
voind să facă impresiunea, că dînsul iu
beşte şi respectează limba poporului ro
mânesc, limba acelui popor, care a creat 
acel nesecat isvor de poesie, din care Su
verana poetă, Carmen Sylva, a redat 
unele părţi în limbile europene, spre ad
mirarea tuturor.

Cum rămâne însă, magnifice dom
nule rector, că la universitatea din Pesta

şi 'din Cluj totuşi nu admiteţi, ca limba 
şi literatura română să fie predată ro
mâneşte, cum firea lucrului, pedagogia şi 
scopul acelei catedre o pretinde? Cum?

De ce impuneţi acestei limbi, la ca
tedra universităţilor d-voastre, lanţurile 
aşa de grele şi urgisite ale unei alte limbi, 
străine nu numai de geniul ei, ci de 
genial tuturor limbilor indo-germane, eu
ropene? De ce opriţi cultivarea acestei 
limbi în şcoale, de ce o scoateţi din 
vieaţa publică, din toate oficiile, până şi 
dela comună, şi de ce prigoniţi şi con
fiscaţi toate productele în care poporul 
nostru îşi exprimă, prin această limbă, 
nobila fiică a Romei, dorurile şi durerile 
sale, de sistemul nostru politic causate?...

în  alocuţiunea sa dl rector se face 
a arăta mare interes pentru „ vieaţa spi
rituală“ a poporului nostru. Căutând a 
motiva oferirea acestei diplome, dl rec
tor zice :

„Dar’ este, Augustă Doamnă, îu cercul de 
activitate literar al Vostru un teren, care stă 
într’o înrudire strlnsă cu activitatea scientifică 
şi care pentru noi Maghiarii are o deosebită 
însemnătate. Căci Maiestatea Voastră, oca- 
pând-Vă cu mnltă stăruinţă şi cu adunarea şi 
prelucrarea cântecelor poporale româneşti, ne 
daţi prin aceasta în mână o cheie preţioasă la 
înţelegerea vieţei spirituale a numiroasei po
poraţiuni de naţionalitate română din patria 
noastră Ungariau.

în  acest pasaj dl Herczegh dă în
suşi un atestat rău culturei şi ştiinţei ma
ghiare. Pentru-că de o raiie de ani, de 
când împreună locuim cu Ungurii, recu
noaşte, că ei n ’au studiat r poesia popo
rală română, şi n ’au înţeles vieaţa spiri
tuală a poporului românesc.

Acum însă vrea să o cunoască. Aşa 
caută să ne facă a crede. Noi însă nu o 
credem, pentrn-că până-când guvernul ma
ghiar dă catedrele lituraturei române pe 
mâna unor renegaţi patentaţi, cum e 
Moldováu Gergely şi A lexics Gyuri, până 
atunci suntem siguri, că cu totul altele 
sânt scopurile lui adevărate faţă cu limba 
şi literatura română, decât acelea, pe cari 
caută să le poseze.

Mai e ceva de observat la acest 
pasaj. Dl Herczegh a publicat şi în un
gureşte „alocuţiunea“ sa şi credem, că 
acela e textul original. E i bine, acolo el 
nu ne zice „poporaţiune(î) de n a ţ io n a 
l i t a t e  română, ci „poporaţiune cu buze 
româneşti*;  şi nu poporaţiune „din pa

tria noastră Ungaria*, ci „ d in  p a tr ia  
n o a s t r ă  m a g h ia r ă “ .*)

Va să zică la Bucureşti dl H er
czegh vorbeşte de „naţionalitatea ro
mână din Ungaria“, ear’ în Budapesta 
de „poporaţiune cu buze româneşti din 
Maghiaria*.

în  Bucureşti dl Herczegh e cât de 
cât filo-româD, care în ciuda concepţiunei 
guvernului maghiar recunoaşte existenţa 
naţionalităţei noastre, cunoaşte numai o 
Ungarie poliglotă şi polietnică, ba 

poartă şi un deosebit interes pentru „vi
eaţa spirituală“ a poporului nostru.

Aici acasă însă nu ştie decât de o 
patrie maghiară, în care sânt şi oameni 
cu buze străine, dar’ după legea „despre 
egala îndreptăţire a naţionalităţilor“, aceşti 
indivizi n ’au voe a se „organisa şi a 
conferă pe basă naţională “, n ’au prin 
urmare drept a se desvolta în limba şi 
în cultura lor naţională.

întocmai ca J eszen szk y! La Bucu
reşti,, după o anumită condică e „cava
lerul „ Coroanei României“ cl. II.“ La 
Budapesta, şi în toată ţeara e —  Je
szenszky !

E i bine, acestea sânt amăgiri 1 în  
forme specioase şi magnifice, dar’ amă
giri. Amăgiri pe atât de condamnabile şi 
abominabile, pe cât de cutezătoare.

Sibiiu, 9 Martie s.

Absolutism. Unele ziare maghiare 
află plăcere de a presenta pe nou! prim- 
ministru austria'*, contele Than, ca pe unul 
care va introduce în Austria absolutismul. — 
Ca-şi-când în Ungaria nu am fi deja în plin 
absolutism.

Confiscarea foilor slovaoe. Am
dat ştire după „M— g* despre confiscaréa a 
două foi slovace din T.-Sv.-Martin. Dar’
exprimam de atunci oare-care îndoială faţă de 
exactitatea ei, fiindcă în mei un alt ziar ma
ghiar dam  găsit-o confirmată.

Acum ştirea se confirmă, chiar din sor
ginte slovacă. E fapt, că autorităţile ungu
reşti au confiscat două foi slovace, cari nu 
sânt socialiste, ci naţionale. E fapt deci, că 
guvernul aplică ordinaţiunile date pe seama 

! socialiştilor —  la naţionalităţi.
Revoltele socialiste ’i-au servit numai 

: de un prilej, de mult aşteptat, pentru-ca

*) în original: „Ez által értékes kulcsot ád 
! kezünkbe a mi magyar hazánk jelentős számú ro- 
1 mánajku lakosságának szellemi világához isu.

După „Egyetértés“. Red.

sé poată Introduce none mésnri absolutist 
eoatra presei naţionalităţilor.

Ziareîe confiscate sünt Národny Hlas- 
nik, caro există de 28 de an’, şi Ludové No- 
viny. foaie poporală, care exiBtă de 2 ani. 
Redactorii foilor au şi primit citaţii ca să se 
înfăţişeze Ia judele de instrucţie, pentrn a le 
face aeurn şi procesul de presă.

Astfel stăm în Ungaria cu censura care 
la 1848 „s'a şters de veci*. Drept aniver
sare potrivită guvernul „liberal* a deägrouat 
din minele lor măsurile tirăniei.

Jurământul deputaţilor. A apărut 
o broşură, In care se cere Introducerea jură- 
mâotulni la deputaţi. E vorba, ca toţi depu
taţii se facă împreună jurământ, cum fac re
cruţii, promiţând câ-’şi vor împlini datorinţele.

Autorul broşurei e un deputat din Agria, 
Csomay Imre.

Ministru a latere ungar, în locul 
baronului Joz^ika, va fi denumit lu curând 
baronul Dâoiel Erro, actualul ministru de 
comerciu. Aşa anunţă un ziar litografiat.

Despre şeful cancelariei de cabinet a 
M. Sale, bar. Braun, încă se zice că se va 
retrage, şi local li va ocupa baronul Gautsch, 
fostul prim-ministru austriac.

Dela Seghedin.
— Articolul ziarului Deutsche Zeitung dela Berlin. —

Revenim la articolul ziarului berlinez, 
anunţat de noi ieri.

„Temniţa de stat are în Ungaria mare 
rol —  aşa începe corespondentul: „T. Silva
nus“ — şi dacă actualul sistem de guvernare 
nu so va schimba radical — ceea-ce de pre
sent nu e de nădejduit — va deveni an fac
tor tot mai important tn vieaţa statului no
stru liberal*.

Dl „T. Silvanas* caută să dee Germa
nilor din imperiu o privire în ale noastre 
„regeşti ungureşti preparandii de patrioţi* In 
care a avat şi dînsul sorocul sé petreacă câteva 
zile, in urma nnui duel, la care a fost pro
vocat, din motive politice, de cătră un „fiş- 
p&n“, setos de sânge şi —  atotputernic om 
de încredere al guvernului din Budapesta.

Descrierea temniţei şi a regimului desci- 
plinar de acolo, cam cunoscut deja Ia noi, nu-’l 
mai reproducem. „De când temniţa de stat
— zice T. Silvanus — contează în prima li
nie pentru naţionalităţi, s ’a întrodas peste tot 
o descipMnă mai aspră“.

FOIŢA „TRIBUNEI“.

Baronul Delaborde.
—  Roman —

de

M arcel Trevost.
(Urmare).

La balul subprefectului, în 6 Februarie 
— vezi, chiar şi datul ’mi-’l am însemnat — 
am făcut cunoştinţă cu căpitanul Langellery. 
Nu era arlilerist, ci dela regimentul al 9-lea 
fusese chemat la şcoală de ştab. D-ta ştii, că 
căpitanii călăresc şi Langellery era şi călăreţ 
excelent.

Crezi d ta ts aceea, iubite abbé, că amo
ral adese ori ne ajunge ca un fulger? Fireşte, 
d-ta răspunzi la asta, că astfel de întrebări 
nu te privesc de Ioc. D-ta însă eşti în rătă
cire. Eu şi asupra mea însă-’mi am simţit 
acest fulger. Când ne-am reîntors acasă dela 
balul aceia memorabil — ia care de a'ltcum 
numai odată am jucat cu Lsngeliery — am 
chemat în odaia mea pe măicuţa, am îmbră
ţişat-o pe după grumazi şi ’i-am zis astfel:

— Măicuţă dragă, eu trebue să mă mă
rit după monsieur Langellery!

Buna mamă credea că am înobusit.
—  Monsieur de LaDgeliery? Dar’ ri- 

ne-’i ăla?
— D’apoi tu nici nu Tai văzut? Pe că

pitanul acela cu mueteţe brunete şi ca ochi ne-
ri, «are avea aşa de frumoase sprâncene?

Nu ştia despre ei nimic. Nu observase 
mustaţa lui brunetă, nu sprineenele,nimic, ni
mic! Oh, raza de fulger chiar numai pe mine 
m'a nimerit.

— Apoi aia nu face nimic! Dar’ vreau 
să mă mărit după el.

— Dar’.copilă dragi, ce şi gândeşti? 
Doar’ nici nu cunoaştem pe domnul acela. Nu 
ştim nimic despre familia lai.

— Oh, eu ştiu totul. Sünt nobili stră
vechi din regiunile O rleans-ului. Tatăl-seu amu
rit, Henry nu are pe nime, decât pa mamă-sa 
bolnăvicioasă şi o soră măritată.

— Henry 1 Uite acolo, îi zice deja nu
mai Henry. Şi dela cine ai căpătat aceste fr ir
moase informsţiuui?

— Apoi dela toţi, mamă! Fii numai li
niştită, nu m'am compromis, şi ici şi colo am 
ştiricit câte ceva şi dacă primi am răspuns mă 
prefăceam ca-şi-câtd gândul ’mi-ar umbla deia 
în altă parte.

Mama a rîs, dsri se vedea do pe ea câ 
încă tot e neliniştită. Am îngenan-hiat lângă 
fotelul ei şi am îmbrăţişat-o:

— Aşa e, mamă, tu mă măriţi după 
monsieur de Langellery?

— Noi să te mărităm tu el? Dacă 
domnul acela ’ţi-se potriveşte... fir, Dumnezeu 
s’ajute.

— Dar' îţi spun doară, că se potri
veşte !

— Ca te pricepi tu la treburi de astea! 
Nimic, atâta cât tocmai auz’şi ia bal. Poate 
că crâişorul teu de căpitan nici nu are nimic 
afară da plătuţa dîusulai.

Aceasta pentru mine era lucra indife
rent. D ta însă, iubite abbé, ştii cum sânt pă

rinţii. Eu, ca să liniştesc pe mama, am bom
bănit astfel:

— Oh, mamă, gândeşte-’ţi numai, câ în 
apropiere do Orleans are castei.

—  Are castel, — şi noi avem castel in 
Piofou, acesta e renumit şi din punct de ve
dere istoric, dar’ dacă am voi ee-’l locuim, ar 
trebui să cheltuim mai ântâiu 300.000 franci 
ca repararea lui.

După tăcere scurtă a grăit apoi ceva 
mai lin:

— D’apoi — crezi doară că el te iu 
beşte ?

— Apoi sper, mamă.
—  ’Ţi-a vorbit doară ceva despre treaba

asta ?
— Nu, mamă, doar’ numai odată am 

jucat ca el. El peste tot n’a zis cătră mine 
nici un cuvânt.

—  D’apoi de unde ştii atunci, că nu 
iubeşte oare pe alta, că nu e oare mira?

Sărmanei măicuţe *i-a părut rău îndată, 
că a făcut înaintea mea amintire despre o 
astfel de posibilitate. închipueşta-’ţi nomei, 
dragi părinte, în aceeaşi sfântă clipită am 
leşinat. A durat cam cinci minute, în timp 
ee ei încercau cu oţet să mă trezească, îmi 
frecau pălmile etc. Aşa de tare m’am ru
şinat, când ’mi-am deschis earăşi ochii. M’au 
lăsat singură cn mama. Am îmbr&ţisat-o şi 
am asigurat-o, că eară mă simt bine de tot. 
Despre dl Langellery nu am mai vorbit apoi 
nimic.

Am avut noapte grozavă. Tot într’una 
vedeam înainte pe Langellery, cum săruta şi 
Îmbrăţişa tot felul da fete tinere — dar’ oh, nici 
una nu avea fisioncmia mea.

A doua zi, mama, fără să-’mi fi spus 
ceva, a cercetat pe nevasta colonelului Remy. 
A venit acasă in excelentă voe bună şi m’a 
chemat la o parte.

—  Am aflat câte de toate — ’mi-a zis 
dînsa, —  dl Langellery nu e mire. Sa zice, 
că e oficer da treabă, nu e tocmai bogat, dar’ 
nici nu de tot sărac.

Am bătut în palmi de bucurie.
— Slavă Domnului, bine că nu e bogat.
— Joi vă veţi întâlni la prânz la d~na 

colonelului Remy.
Şi aşa s’a şi întâmplat. El a sosit cel 

din urmă, dar’ încă la timp. Gând a intrat 
în salon am luat la ochi pa părinţii mei; pă
reau ceva cam desamăgiţi; ei fără îndoială 
sperau, că vor vedé cel puţiu pe prinţul de 
Laczun. Mă crezi oare, ca totuşi am foBt pe 
deplin mulţumită?

—  Cu atât mai bine — imi cugetam eu 
— dacă numai ea singară sânt încântată de 
el, cel puţin nu voia avé pe nimenea de 
rival.

Atât de umilită am devenit faţă cu el, 
cn care ieri seara prostisem încă lamea în
treagă şi flirteleam în dragă voe. Se pare-că 
Henry a observat această schimbare în firea 
mea şi cred că aceasta T a  impresionat. Căci 
sânt, zeu, şi astfel de bărbaţi, cărora le piac 
dacă femeia joacă faţă de ei rolul mielului 
destinat spre jertfire. Henry aparţinea hotă- 
rît cetei cestor din urmă. Şi în mine a aflat 
ceea-ce a dorit.

Treaba însă totuşi nu a mers aşa numai 
de sine. El nu voia se se însoare şi a lup
tat mult cu sine însuşi. Eu însă am obser
vat că tot mai mult cedează şi ’mi-a succes 
să ’mi-1 leg ca o mulţime de firicele nespus

de fine. Nu peste mult nici nu mai puteam 
fi unul fără de altul, dar’ încă tot nu ne-am 
mărturisit-o.

Şi vechiul meu amic? Vechiul mea 
amic n’a observat nimica, n’a simţit nimica. 
A persecutat mai departe cu jalusia sa pe 
Dasfeuille», pe d’Erbelincourt, pe Rodrigues 
şi pe ceilalţi mititei, piticoţi ficioraşi, cari 
totdeauna posau ca-şi-cum ar conversa ca 
mine despre lucruri foarte confidenţiale.

Henry şi ea, când se Întâmpla să fim în 
societate, ne purtam şi după aceea în cel mai 
inexcepţionabil mod. Numai cei cari ne luau 
bine la ochi puteau observa că ambii eram 
ceva cam neliniştiţi şi nervoşi, dacă unul din
tre noi era departe, şi numai atunci reve- 
niam în starea normală, când soţul apărea pe 
orisout. Dacă Desfeuilles, d’ Erbelincourt 
Rrdrigues şi soţii lor ar fi avut cât de pu
ţină astuţime, curând ar fi putut observa cum 
din ce îu ce deviu tot mai indiferentă şi di
strasă faţă cu complesauţele lor. îmi era 
ciudă când auziam de pe buzele lor astfel de 
cuvinte, pe cari numai de pe anumite buze 
iubite dóriam să auz. Numai bătrânul 
meu amic a câştigat prin această crisă, care 
se săvîrşise în internai meu. Acum îi dam 
avantaj faţă cu Desfeuilles j?şi soţii acestuia, 
fiindcă el nu lua dela mine nimic din ceea-ce 
destinasem lai Henry. Simţiam cum mă îm
presoară un amor sincer, delicat, când el şe
dea în apropierea mea şi în această epocă a 
vieţei mele în adevăr eram cujjg’ de dor. 
Crede-mă, că nu odată era»g- 
a-’i spune totul. Dar’ s»" î i  2* 1  
reţinea şi d-ta vei înţelefc& & A  
cm a fost acesta.
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.Momentan — spune T. Silvanul — 
temniţa mea deţine cinci prisonieri, doi peitru 
delict de duel, şi trei .criminali“ politici.

Fuţiu Înainte de a Intra eu, a fost eşit 
de aici, deţinut pentru duel acelaşi procuror 
de stat, care m’a adus pe mine aici şi care 
Înainte cu trei luni a rostit contra mea o 
vorbire aşa de straşnică.

Cu adevérat de compătimit şunt 
cei trei Români de lângă mine. Unul e 
condamnat la 6 luni, altul la 9 luni, al 
treilea la 18 luni şi la amende de câte 
50—200 fl., toţi pentru %agitaţiune contra 
unei naţionalităţi“. Crima ambilor învăţători 
constă lntr’aceea, că au instruit tinerimea In 
cântări naţionale, printre cari una, care prea
măreşte ca martir pe cunoscutul Lucaciu.

Al treilea, un popă românesc, a păcă
tuit contra ideei de stat maghiar prin aceea, 
că a colectat bani pentru şcoala sa confesio
nală, şi a provocat pe connaţionalii sei, să nu 
sprijinească şcoala maghiară de stat.

Ce crede guvernul unguresc a ajunge 
prin astfel de măsuri nesocotite, nu se poate 
nicigâcl. Astfel de pedepse provoacă nu numai 
!n cel lovit o profundă amărăciune, ci şi ai sei, 
în Înţeles mai larg, connaţionalii Bei sânt 
astfel sistematic aţîţaţi contra guvernului, şi 
fiindcă poporul nu face aşa distingvări de 
concepte, poate şi contra statului» De altfel 
de mult timp asta a fost politica ungurească: 
a pretinde supunere f i  iubire, a seamîna ură!

Dacă Insă domnii situaţiunei cred, că 
vor pută reuşi cu teoria terorismului, apoi e 
prea târziu. Ideea naţională a pétruns deja 
până în cele mai ascunse sate de munte; şi 
cel din urmă ţăran îşi ceteşte Tribuna sa ori 
Gazeta Transilvaniei, sau dacă nu, aude dela 
popa despre ea. Şi când un condamnat se reîn
toarce din temniţa statului, el poartă cununa 
martiriului şi e stimat din toate părţile; În
treagă vieaţa sa va fi Împodobit cu nimbul 
martirajului“.

.....In celula Învecinată —  astfel încheie
T. Silvanus — aud trei bărbaţi murmurând 
un cântec. Cuvintele nu le înţeleg, din melodie 
taBă răsună o duioşie profundă şi o patimă 
înăduşită. ’Mi-se pare ca-şi-câud aş auzi do
rul lin, ascuns, al unui popor setos de liber
tate; dar* pare-că aud şi ceva rău, o furie 
reprimată cu sîla! Şi cântecul acesta care aici 
In celula temniţei de abia cutează a şopoti în 
murmur, acasă, în munţii Ardealului şi pe 
câmpiile Bănatului e cunoscut, de bună-seamă, 
înaintea fiecărui băiat.

Din cântece însă se fac fapte. Nu se vor 
teme odată detentorii puterei de aceste fapte?

....  Cine seamlnd vînt, seceră furtună /*
T. Silvanus.

Cronică politică.
Principele Ferdinand în Yiena.
Din Viena Be anunţă, că principele 

Ferdinand al Bulgariei a fost primit in au
dienţă privată de împăratul şi Regele nostru. 
Acesta e primul cas dela uciderea lui Stam- 
bulov, ca principele Bulgariei să fie primit la 
Curtea din Yiena şi e semn, că relaţiunile 
dintre Bulgaria şi monarchia noastră s’au îm
bunătăţit. Se crede, că prin aceasta să în
cepe un nou regim In Bulgaria, o nouă eră 
favorabilă ţărei. înainte de audienţă prin
cipele Ferdinand a conferat des cu Ooluchowski,

îm prum utul grecesc.
Camera grecească a primit proiectul de 

lege, privitor la controla financiară interna
ţională şi regele ’l-a sancţionat. Regele şi 
guvernul a mulţumit suveranilor şi guvernelor 
Rusiei şi Angliei, precum şi Republicei fran
ceze, pentru garanţa oferită la contractarea 
împrumutului.

China şi puterile europene.
Din Orientul depărţat sosesc de nou ştiri 

neliniştitoare. Din Peking se anunţă, că Rusia 
continuă cu Împotrivirea sa tn chestia Împru
mutului anglo-german. Agentul diplomatic ru
sesc a Înaintat guvernului chinez un protest 
în contra Împrumutului şi a cerut compensa
ţie pentru Rusia. Ambasadorul francez a dat 
o plftnsoare tn chestia unei pretenBiuni In su
dul Chinei, ear’ Japonia pretinde asigurare 
în scris, că China îi va plăti despăgubirea de 
răsboiu In Main.

Mai departe lui Times ’i-se 
din Peking, că Rusia pretinde, ca China să 
cedeze Rusiei dreptul, de suveranitate asu
pra porturilor Talienvau şi Port-Arthur pe 
atăţia ani, pe câţi ’i-s’a cedat dreptul ace
sta Germaniei asupra Kiao-Ciaului. Asemenea 
mai cere Rusia permisiunea de a construi o 
cale ferată pe la Mugden Ia Port-Arthur.

In cas dacă aceste pretensiuni nu ’i-se 
Împlinesc, Rusia ameninţă, că va trimite trupe 
In Mandiuria. Se crede, că China va fi silită 
a ced

/Tageblatt are ştire telegrafică 
din Pi ^Rusia ar fi luat în arăndă 

Talienvan pe 99 de ani.

Ştirile aceste au produs iritaţiune uriaşi 
în Londra. In camera comunelor s’a făcut o 
interpelaţie în chestie, dar’ secretarul de stat 
Gurzon a răspuns, că Rusia n’a făcut noue 
pretensiuni faţă de China şi nici ştirea despre 
ocuparea insulelor Deer nu se confirmă.

Cu toate acestea iritaţia creşte şi zia
rele pretind măsuri energice dela guvern 
faţă de Rusia.

Noul minister
din Austria.

Ştirile cele mai nouă ce ne sosesc 
de peste Leitha vorbesc foarte favorabil 
despre presidenţia ministerială a contelui 
Thun.

Noul prim-ministru ’şi-a ajuns pla
nul de a compune un minister de 
coaliţie şi ministerul e deja definitiv al
cătuit, în chipul următor:

Presidenţia şi internele —  contele 
Thun\ apărarea ţărei —  contele Wel
ser sheimb; agricultura —  baronul K ast;  
căile ferate —  Wittek ; comerciul —  
Baehrenreither; instrucţia publică —  
contele Bylandt-Rheidt; finanţele — Dr. 
K azzl; justiţia —  Ruber; ministrul Ga- 
liţiei —  cavalerul Adam Jedrzejowicz.

în  această formaţie ministerială nu-’i 
de importanţă cine ce portofoliu a luat, 
ci faptul, că prim-ministrului 7 hun ’i-a 
reuşit deplin a reali sa coaliţia marilor 
proprietari nemţi şt a clericalilor cu 
Cehii ţ i  Polonii.

Ministrul de comerciu Baehrenreither 
representă partidul marilor proprietari 
nemţi, ministrul de finanţe K aizl par
tidul Cehilor-tineri, ministrul de agricul
tură K ast partidul poporal catolic, ear’ 
ministrul galiţian Jedrzejowicz partidul 
polon. Toţi aceştia au întrat în noul mi
nister cu învoirea partidelor cărora 
aparţin.

Intr’o asemenea situaţie excelentă, 
contele 7 hun poate conta în reichsrath 
la o mare majoritate, cu care se speră 
că va pută restabili stările parlamentare 
normale, ducénd la bun sfîrşit votarea 
pactului cu Ungaria.

*

E foarte caracteristic, că foile ber- 
lineze, chiar şi cele oficioase, primesc 
noul minister austriac cu reservă. Ba 
unele foi oposiţionale îşi dau pe faţă te
merea ce le inspiră faptul, că noul prim- 
ministru e Ceh, şi deduc din aceasta, că 
ministerul Thun va fi anti-german.

Peste tot, chemarea lui Thun în 
fruntea afacerilor austriace a făcut ne
plăcută impresie în Germania. Dar’ cu 
atât mai bună impresie a provocat în 
toată Austria, excepţie făcând de egemo- 
mştii nemţi.

*

Despre căderea lui Gautsch se afirmă, 
că ar fi fost hotărîtă deja înainte cu o 
săptămână.

Drept causă imediată a căderei se 
dă din cercuri bine informate următoarea 
vorbă a Monarchului:

—  ’Mi-am perdut răbdarea /
Vorba aceasta grea ar fi spus-o Mo- 

narchul unui bărbat marcant al erei 
Gautsch.

None turbnrâri la  Praga.

De când cu retragerea opreliştei colo
rilor naţionale, la Praga studenţii germani 
’şi-au reluat obiceiul de a purta de nou în 
chip demonstrativ f i  en masse insignii naţio
nale. Cehii consideră faptul ca o continuă 
provocare. De aceea ori-unde li-se dă prilej, 
demonstrează contra Nemţilor: purtând şi ei 
colori naţionale şi batjocorind colorile nemţeşti.

Aceste frecări necontenite Intre Nemţi 
şi Cehi încep a da earăşi ansă la turburări.

Aşa, In seara de 7 Martie n. un conflict 
serios s’a născut între studenţii nemţi şi o mul
ţime de Cehi, aglomeraţi pe Graben, strada 
cea mai de frunte In Praga şi locul demonstra
ţiilor de acest fel.

O sută de poliţifti pedestri f i  30 călări 
abia au putut restabili ordinea. S’au făcut 
mai multe arestări.

în aceeaşi seară s'au spart ferestrile mai 
multor edificii publice germane, între altele 
ale casinei, care acum e păzită neîntrerupt de 
poliţişti.

Súnt temeri, că studenţii nemţi conti
nuând cu preumblările lor demonstrative, — 
se vor întâmpla none turburări, cari pot lua 
proporţii grave.

18 487”^c
C r o n ic a  a n u lu i .

P e s ta ,  9 Martie.

La sosirea corăbiei din Pojon şi ieri a 
aşteptat mulţime mare pe mal. Ştirile, că au
licii nu vor să între tn discuţiunea adresei 
până-ce nu vor afla intenţiunile curţei, au pro
dus iritare.

— Mişelie, nemernicie! — a strigat Pe
tőfi, auzind de aceasta. El era de faţă, Ia 
braţ cu tinera sa nevastă.

— După ultima numerotaţie Pesta are
111.492 locuitori.

B r a şo v , 9 Martie.
Trei sute recruţi dintre cei juraţi acum 

au plecat azi, însoţiţi de musică, la Sibiiu.

Sérbári aniversare în Italia.
— Amintirea zilei de 4 Martie 1818. —

La 4 Martie n. s’a sărbat în Roma ani
versarea zilei când s’a proclamat constituţia 
piemontesă înainte cu 50 de ani.

Dimineaţa la ora 8 clopotele din Ca- 
pitoliu au vestit începutul festivităţilor. La 
6 ore regele Umberto, călare, însoţit de con
tele de Turin, de ministrul de răsboiu şi de 
ataşaţii militari străini, a eşit tn fruntea sta- 
tului-m&jor Ia Esplanada del Macao, unde a 
luat revista trapelor. Părechea regală s’a dus 
apoi pe Piazza del Independenza, ca să fie 
de faţă la retragerea festivă a trapelor. Ne- 
sfîrşite aE v iw a * răsunară la adresa familiei 
regale şi a trupelor. După aceasta Ma estăţile 
Lor B’au reîntors la Qairinal, Intre ovaţiunlle 
mulţimei.

O adunare festivă s’a ţinut în Capitoliu, 
la care an luat parte senatorii, deputaţii, 
primarii oraşelor mai mari din regat, miniştrii, 
secretarii de stat, corpul diplomatic, notabili
tăţile dela curte, precum şi autorităţile civile 
şi militare.

Podesta Romei a cetit o adresă da feli
citare şi omaj. Regele réspunzöad a zis, 
că tn această memorabilă zi, gândul li sboară 
la înaintaşii lui străbuni şi la părintele patriei, 
cari au început şi au sfîrşit opera renaşterei 
naţionale. „V’a ş  chemat în Capitoliu — zise 
rege’e — de unde putem admira frcmiseţile 
cetăţei eterne, opera a două civilisaţiuni, cari 
din Roma au luminat lumea, şi putem mul
ţumi lui Dumnezeu, care a voit unitatea Ita
liei, ca patria să fie mare şi fericită. Mărirea 
veche, conform spiritului epocei, a fost uni
versală, cea nouă e naţională. Caa dintâiu a 
creat Italia, cea de a doua a născut Roma 
italiană. Prima a fost opera forţei, cea din 
urmă expresiunea dreptului şi ca ori-care 
drept aşa şi Roma italiană este neatacabilă. 
Amintirea aceasta sublimă nu ne provoacă 
nici la cucerire, nici la domnire. Dreptul 
modem înseamnă fiecărei naţiuni hotarele ei. 
Acest principiu sfânt a reálisát epopeea rena- 
şterei noastre politice“. Regele sflrşl vorbirea 
sa cu cuvintele: „Legătura indisolubilă dintre 
casa mea domnitoare şi viitorul poporului, 
care se basează pe armonia între idei şi exe
cutarea lor, şi pe care au oţălit-o nenorocirile 
şi faptele glorioase, va fi bastioana de apă
rare a patriei italiene“.

CRONICA
S i b v i c  9 Martie n. 1898

Starea Archiducesei Stefánia
s’a ameliorat simţitor, —  vestesc tele
gramele date ieri din Viena. Augusta 
bolnavă a dormit noaptea de alaltăieri 
excelent. Ameliorarea creşte mereu.

*

Un non dar al episcopului Pa
vel. Excelenţa Sa episcopul Orăzei-mari 
M. Pavel, a donat 1000 fl. pentru con
vieţui român din Lugoj. Eată ce cetim 
într’un circular al episcopului D r. Radu 
din Lugoj:

„Cu o bucurie nu mai puţin mare şi 
sinceră am luat parte şi la sărbătorirea iubi- 
leului de 25 de ani de episcopie a Excelenţei 
Sale Preasfinţitului domn Mihail Pavel, epis
cop gr.-catolic român de Oradea-mare, pre- 
sentându-’i aşişderea în numele întregei noa
stre diecese expresiunea sentimentelor vene- 
raţiunei, felicitărilor şi recunoştinţei noastre 
celei mai călduroase. Şi zicem anumit şi a 
recunoştinţei noastre, pentru-că ilustrul şi cu 
adevărat neîntrecutul în dărnicie şi bunătate 
archiereu, —  spre a nu pomeni decât un fapt, 
îndată după primirea epistolei noastre pasto
rale din 16 Octomvrie 1897, dată în favorul 
convictului gr.-cat. român din Lugoj, spre în
curajarea noastră a tuturora întru realisarea 
acestei opere importante, a binevoit a ne tri
mite în dar iooo — una miie florini. Dumne
zeu să-’l ţină lutru mulţi ani fericiţi!“

•

Români de-ai noştri în România.
Timpul scrie, că în judeţul T'ulcea
(Dobrogea) s’au stabilit, în mai multe 
3ate, vre-o 5 0 0  de Români din Transil
vania. —  Toţi aceştia vor fi sătui până ’n 
gât de libertăţile ungureşti!

*
P&roch In Curticiu, o mare şi bogată 

comună românească gr.-or. lângă Arad, a fost 
ales eu majoritatea absolută a voturilor bra* 
vol tinăr dl Pro opiu Givulescu, profesor la 
şcoaleie centrale române din Braşov. Alegerea 
s’a ţinut Dumineca trecută.

Dueluri pentru Dreyfus—Zola.
După duelul ce-a avut cu colonelul Henry, loco- 
tenent-coionelul Picquart a foît provocat şi 
de majorul Eszterházy. Acestuia însă nici 
nu 'i-a răspuns, de aceea martorii lui Eszter- 
há?y ’1 au provoeat şi ei pe Picquart.

*
Ziarist asasinat. O crimă sensaţio- 

nală s ’a comis zilele acestea la Gonstantinopol. 
Un individ s’a presentat la ziaristul Make
donsky, redactor al ziarului buigar Novini, 
şî 'i-a întrebat în limba bulgară penfcru-ce n’a 
publicat o oare-care informaţie. Makedonsky, 
uecunoscând afacerea, B’a dus să cercetfze, 
când individul în chestiune a tras două focuri 
de revolver, cari ’l-au rănit în mod grav. 
După puţin timp Makedonsky a murit. Asa
sinul a fugit. Poliţia îl caută în ruptul capu
lui. Până acum s’au făcut vre-o cincizeci de 
arestări. Agenţia „Wolfi* anunţă, că Make
donsky era prim-secretar al exarchatului bul
gar şi redactor la ziarul „Novini“, organ al 
acestui ex archat. Se crede, că atentatul es e 
uu act de răsbunare politică.

*
Obrăznicie jidovească. Numai un 

Jidov — dar’ şl acela bancher! — poate fi 
capabil de atâta obrăznicie, câtă a dovedit-o 
zilele acestea neo-baronul Alfons Rotschild, 
căpetenia Jidovilor din Francia. Marele geţef- 
tar s’a dus Ia prim-miniatrul Măline şi ’i-a 
declarat, că până acum el şi grupul lui (sin
dicatul) au observat neutralitate faţă de actuala 
formă de guvernământ franceză, însă dacă vor 
continua la Paris demonstraţiile antisemite şi 
oficerii armatei vor observa şi pe viitor ati
tudine ostilă Jidovilor, el şi soţii îşi vor oferi 
încrederea şi sprijinul altei forme de gaver- 
nament, care va apăra mai bine interesele 
jidovismului. La aceasta Măline a răspuns, 
că el este executorul opiniei publice franceze, 
ear’ dl baron să nu-’şi uite, că în urma ame
stecului necompetent al Jidovilor în afacerile 
statului, disposiţia naţiunei franceze poate si 
devină foarte periculoasă pentru toţi Jidovii 
din Francia.

*
Arşi de vii. O grozavă nenorocire s’a 

întâmplat acum câteva zile în comuna Dobri- 
doru, din judeţul Dolj (România). Locuitorul 
Stan Vlăduţă, voind să aprinzi focul cu gaz 
îatr’o maşină, s’a aprios gazul dintr’o tinichea 
şi a făcut explode vărsându-se pe jos şi po 
hainele lui Ylăduţă şi cele două fete ale lui. 
Focul cuprinse îndată pe cei trei nenorociţi 
şi casa întreagă. Până să poată da vecinii 
ajutor şi să scape pe nenorociţi, Vlăduţă a 
fost ars foarte rău şi a încetat din vieaţa. 
De&semenea a murit, după o oră, in cele mas 
mari dureri, una din fete, în etate de 18 ani. 
A doua fată, în etate de 16 ani, este dease- 
menea aşa de grav arsă, că nu va pută scăpa 
cu vieaţâ.

*

Un Ungar despre 3/15 Martie.
O caracterisare interesantă a dat, zilei naţio- 
nal-maghtero de 3/15 Martie fişpanul comita
tului Comarom, Sdrkozy Aurei. Vorbind îa 
represeutacţa comitatensă despre acest 3/15 
Martie, fiş nanul maghiar a spus, că în această 
ei nu s’a întâmplat nici un eveniment vrednic 
de sérbat, ci sim ple dem onstraţii de 
stradă! — Ei, ce mai ziceţi la asta, onora
bili paşoptişti unguri?!

*

Arestanţi grevişti. Arestanţii tem
niţei dela Stein '(lângă V:ena) s’au pus îu 
grevă: nu mai vreau să muncească. Aceasta, 
pentru-că un coleg al lor, cxre voise să fugă, 
prins de nou a fost bătut cumplit de cătră 
paznicii temniţei. Fiind temeri de o revoltă 
a arestanţilor, coridoarele temniţei sünt ţinute 
de soldaţi.

*
Un rege - -  proprietar de hote

luri. Şi acest „fenomen“ ni-’l oferă fin de 
siide-ni. Regele de Württemberg arö în Stutt
gart donă hoteluri pompos aranjate, cari îi 
aduc anuai venita considerabile. De altfel 
tradiţia spune, că deja tn secolul trecut casa 
regală de Württemberg a avut un — hotel. 
Anume Ţarul Petru-cel-Mare visitând odată 
pe prinţul de Württemberg n’a voit să-’l de
ranjeze în palat, de aceea înainte de » sosi j 
’şi-a exprimat dorinţa de a descinde la un ! 
hotel. Atunci prinţului da Württemberg ’i-a 
venit o idee bană. A pus să se scrie po 
frontispiciul palatului % Hotel la întâlnirea 
Domnitorilor. Sosind Ţarul, prinţul ’l-a primit 
pe treptele palatului în haina de — ho
telier.

*
Corb la oorb... Se ştie, că Intre capii 

barbarei poliţii din Budapesta, — cel mai 
aprig e un căpitan Birczy care figurează ca 
erou tn mai toate brutalităţile poliţiste ce se 
comit. Dcunăzile apăruse din peana unni zia
rist ungur o broşură violentă, care da în vi
leag mulţime de sălbătădi sevîrşite de acest 
Berezy. Broşura a provocat în opinia publică 
din Budapesta mare indignare contra lui 
Bérczy, care — de voe de aevoe — a cerot 
contra sa cercetare din partea căpitanului su
prem al poliţiei. Cercetarea s’a şi pornit şi 
resultatul a fo t, că... procedura mai departe 
s'a sistatI Vorba ceea: Oorb la corb.....

După atentatul din Atena. Se
depeşează din Atena, că Duminecă s’a pus pea- 
tra fundamentală unei biserici ce se va ridica 
din cheltuiala casei regale pe locul, unde s’a 
comis atentatul la vieaţa regelui George. Ac
tului festiv ’i-a premers în catedrala metropo
litană ua serviciu divin, la care au asistat 
sute de oameni. După serviciul divin, un ror- 
tej imposant a defilat în faţa palatului re
gal sub conducerea primarului şi a presiden- 
ţilor dela diferite societăţi. Regele George a 
apărut pe balcon şi în cuvinte emoţionate a 
mulţumit malţimei pentru ovaţiile mari ce
i-s’au adus din prilejul atentatului neuracce*.

*
Emigrări o o a tin u e . E lucru vechia, 

că de bine ce-’i în Ungaria omenii emigrează 
mereu şi Sn număr mare. Multe emigrări sa 
întâmplă îu vremea din urmă în Torontal, 
de unde oameni până acum cu bunăstare o 
iau cătră America. Aşa numai zilele acestea 
au emigrat da acolo patru familii, cu 32 de 
membri !

*
în c ă  1 0 6  „ p a tr io ţi!*  Vestesc cu bu

curie foile ungureşti, că la Oluj 106 oficiali 
de tren ’şi-au cerut meghiarisarea numelor. 
Natura!, că —  „de bunăvoe“ se fac şi ma
ghiarizările acestea!

*
Ş t i r i  m ă r u n t? . Sultanul a decorat pe 

ambasadorul rus dela Coastantinopoî Sinovjtv, 
cu ordinul Oamauje îa diamante.

Lângă Paris, Ia Chasse, o ciocnire 
de trenuri s’a întâmplat tn noaptea de 7 Mar
tie n .; mei mulţi răniţi.

— La Bourges (Francia) o explosie în- 
tr’o pirotechnie a omorît ua soldat, ear’ ue 
câţiva ’i-a rănit de moarte.

— La Nagy-Ida un individ a jefait că
ruţa postaiá; hoţul e prins.

Pnncesa Clementina de Coburg se 
află mai bina; boala grea, de care sufere, nu 
mai e mortală.

— In Vilány, lângă Eperjes, o ţărancă 
a născut un copil cu doul capete; copilul a 
trăit numai câtevi ore.

ECONOMIE.
„Severineana“. Joi, In 3 Martie n., la 

lOVi ore a. m, s’a ţinut adunarea generală 
constituantă a „Severinenei“, societate comer
cială în Caransebeş. Dî protopreebiter Andrem 
Ghidiu deschide adunarea prin nn discurs 
frumos, apoi pofteşte po membri, ca să-’şi 
alesgă un birou ad hoc. Cu aclamaţiune se 
eleg de preşedinte dl protopresbiter al Orşovei 
Michail Popovici, ear’ de notari: domnii 
Carol Susich şi Dr. Petru lonescu. Se con- 
stateazâ, că numărul acţiunilor subscrise este 
de 2340, representâud un capital de 58.500 fl.; 
acţionarii sünt 549; din capitalul subscris a 
incurs 25 911 fl. 10 cr. Statutele soeietăţei 
se primesc fără modificare. In direcţiune süat 
aleşi domnii Ilie Curescu, Dr. Traian Badeecu, 
Paul Pop, Dr. Petru lonescu, Dr. Constantin 
Popasu, loan Miha», leita B:ju, Aurel Marin; 
membri sapienţi Aurel Nedici, Nicolao Volcu 
şi Nicolae Târzia. In comitetul de supra
veghere domnii Andreiu Ghidiu, loan Topái, 
Grigorie Vădrario, Traian Barzu, George Ian- 
culoviciu; sapienţi loan Madincea şi loan 
Dobrin. Dându-se absolutor membrilor fun
datori, preşedintele cu cuvinte frumoise, şi
între suflaţite aciamâri încheie adunarea. __
Direcţiunea „Severinenei“ s’a constituit în 
următorul chip: Ilie Ciurescu, preşedinte; 
Aurel Marin, vice-preşediute, Dr. Petru lonescu 
notar.

„Riureana“.
—  A pel cătră to ţi Românii. —  

L ă p u şu l-ro m â n esc , 4 Martie.

Se ştie, că noi cei de aici stăm în ime
diata apropiere a falnicului nOiblesa şi a 
„Şatrei“ lui Pmtea-viteazul, cari munţi numai 
puţină s boreală ne slobod spre noi, agrii no- 
etri rămân cu totul nefruetiferi; şi astfel 
bietul popor român ea să poxtă alina foamea 
nevinovaţilor sei pruncuţi, şi ca să-’şi poată 
plăti dările şi impositele, era şi este avisat a 
alerga la nemiloşii Jidani şi nejidani ca cu % 
de 50—80 la sută să-’şi scoată familia din 
perire, şi vaca de sub tobă, —  Astăzi har 
Domnului! întru mult mai bine s’a schimbat 
starea poporului nostru agricol, prin înfiin
ţarea iestitutelor de credit, cari pun capăt 
abasurilor nemiloşilor cămătarnici.

De acest simţ nobil fiind conduşi, la 
anul 1891, vre-o câţiva bărbaţi devotaţi mai 
mult, decât de a-’şi asigura lor lefe grase, au 
Înfiinţat în comuna românească Oapolnoc-Mo- 
noftor (comit. Solnoe-Dobâca) o „ssoeiaţiune 
de credú*“ ca numeie aRiureanau.

Capitalul „Riurenei“ fiind foarte modest 
(pare-’mi-se 10 mii fl.) de sine urmează, că nu 
’şi-a putut extinde activitatea pe un teren mai 
larg, neputâad acorda miilor de recurenţi 
creditai necesar.

Acum când văd din noul „Prospect*, că 
după conştieuţioasă activitate de 7 ani, mai 
tot aceiaşi bărbaţi valoroşi voise sa păşească 
pe un teren mai larg, straformând asociaţiu- 
nea tatr’o bancă solidă, cu capital de 50 000 fi., 
ca se poată răspunde tuturor lipselor, nu poţ
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BÖ na dau curs liber simţgmintelor mele de 
bucurie ta valoroasa noastră „Tribuna* şi
se nu vestesc in vileag, că şi noi de aici, 
voim a tnainta causa comună, cerând numai 
un lucru: sprijin reciproc. CoDjur deci pe toţi 
amabilii cetitori ai „Tribunei* şi pe toţi aceia 
în ale cărora vine „curge un sânge de Român“, 
sé sară întru Bprijinuî institutului românesc 
„Riureana*, subscriind cât de multe aeţii â 
50 fl. sub cele mai avantajoase condiţiuni. 
Căci vrednică este „Rinreana* de părtinirea 
tuturor Românilor de bine, asiguraţi fiind, că 
precum în trecut cu un modest capital, pe 
mulţi Românaşi a scos din ghearele nemilo
şilor cămătarniei, cu atât mai vîrtos, pe vii
tor avem deplină încredere, că cu uu capital 
de 50 000 fl. va îndeplini mai eficace această 
faptă umanitară.

Fraţilor Români!
SŐ ne ajutăm unul pe altoi, pe terennl 

ce ni-a rămas deschis, pe terenul economic, şi 
atnnci şi Dumnezeu ue va ajuta.

Părtinirei clerului şi poporului român eu 
toată căldura recomand institutul „Ricreana“.

lo s it  Nemeş,
preot rom.

Din public.*)
Dare de seamă şi mulţumită 

publică.
Cu ocasiunea aranjărei petrecere! de 

dans a tinerimei române din Arad, şi jur în 
12 Februarie a. c. ,în sala dela hotelul „Cen
tral* din Arad, s au încassat din vânzarea bi
letelor suma de 142 f l , ear’ oferte marini- 
moase şi supraaolviri au fost 79 fl. 50 er., 
deci suma totală 219 fl. 50 cr. Din acea
stă sumă s’au spesat cu aranjarea petre
cem  101 fl. 85 cr. Risaltâ deci un venit 
curat de 57 fi. 65 cr., care samă s’a predat 
cassarului Asociaţiunei naţionale aradane 
spre augmentarea fondului tinerimei române.

Oferte marinimo&se şi supraaolviri au 
Intrat dela următorii p. t. domni: P. S. Sa 
d-nul Episcop Ioaa Meţi&n 8 ii., Dr. N. Oncu 
şi G. Florescu câte 7 fl., Dr. St. C. Pop şi 
Dr. N. Opreau câte 5 fl., Dr. N. Şerbau 4. 
fl., G. Lazar, V. Pop, D. Antonescu, Kende 
Arthur, S. Raicu, V. Ignat, Pavlovit», N. 
Serb, Bulboca, I. Cioara, Dr. I. Suciu, Dr. 
Mera, Barcianu şi Dr. Silviu Mo'dovan câte 2 
fl, I Pap, T. Oprean, Brassai, I Herbr.y 
V. Mangra şi P. Rozvan câte 1 fl. Dr. 
Vraci, I. Petrán, G. Turic şi V. Miron câte 

^>0 cr.
Pentru sprijiuui moral şi material ma

nifestat şi de astă-dată faţă de petrecerea 
noastră şi scopul ce urmărim, venim şi pe 
această cale a exprima în numele comitetului 
aranjator tuturor p. t. domni sincera noastră 
mulţumită.

Arad, 28 Febr. 1898.
L iv iu s Tăm ăşdan, C. P a v lo v ié i,

president. cassar.

Posta Redacţinnei.
„Cârpanau în Caransebeş. Faptele ce ne ară

taţi, că s’au petrecut la d-v. sünt într’adevăr revoltă
toare. Cât mai curând vom publica raportul. Trebue 
iasă să-’l transcriem mai condensat.

La

Abonament lunar
pentru Martie st. v .

—  c u  p r e ţ u r i l e  d i n  c a p u l  f o i i  —  

Invită
Adminisfraţiunea ziarului „TRISUIÎA*

•) Pentru cele cuprinse in rubrica aceasta re- 
daoŞiunea nu este responsabilă.

Criburţa ^Literară.
C O N C E R T U L

„Reuuiunei române de cântări şi 
m usică“ din Lugoj.

L u g o j , 19 Febr. v.
(Urmare ţi fine).

în  punctai al treilea din program: „Dc-aş 
fi rege* (Si j’elois roil) composite de A. 
Adam, valoarea reuuiunei s’a manifestat mai 
cu putere şi într’us mai mare grad. în Ro
manţă, Cor şi în Nocturna din primul act al 
acestei ccmposiţii artistice afară de corul 
mixt întâlnim solişti pe d-ra Elisabeta Mi- 
tariu în roiul Nemeei, pe dl Dr. D. Florescu 
în rolni lui Zephoris, ear' pe dl loan Drago- 
mir in rolul „regelui*. Cine cunoaşte piesa 
din chestiune, trebue ső recunoască, că aici 
e vorba despre o închegare bine chibzuită a 
forţelor musicale dintr’un cor, ear’ aceasta 
s’a executat din partea dlui Viducu atâta price
pere ca atâta interpretare fidelă, încât Însăşi auto

rul ar fl fost mândra de pârtiile din piesa 
sa ascultându-le execntate de coral mixt şi 
de soliştii reuniunei noastre de cântări. D-ra 
Elisabeta Mitariu, o forţă de cântare, cres
cută şi cultivată în şcoala dini Vidu:

„Cânta şi dulcea sa cântare 
în cale paşii-’mi ’mi-a oprit 
Şi inimă şi cugetare 
Ca printr’un farmec ’mi-a răpit!“

Ear’ tenorul dini Dr. D. Florescu în ro
iul lui Zephoris prin vocea-’i mlădioasă, dulce 
şi totodată puternică a fascinat inimile tntn- 
rnr celor asistenţi. îndeosebi demn de 
remarcat este duetul dintre d-ra E. Mitariu 
şi d! loan Dragomir, carele în rolul „regelui* 
prin baritonul seu metalic şi bine concentrat 
a stors admiraţiunea întregului public »«istent, 

j Doamna Elena Dobrin, stimata soţie a dlui 
• Dr. Gaorga Dobrin, advocat în Lugoj, care 

avü amabilitatea a acompania la pian întreaga 
piesă cu probata şi cunoscuta-’i dibăcie ar
tistic», s’a achitat de angajamentul luat In- 
tr'un mod demn de toată lauda.

în urma unei indisposiţii a doamnei 
Emilia Avramescu, care s’a angajat cu exe
cutarea unui solo de P. Mascagni: „M’ama.... 
non m’araa“ şi a duor duete do Porumbe- 
SvU, punctul 4 din program a’a omis şi aşa 
— regretăm — că nu am avut fericirea a 
auzi nici po doamna Emiiia Avramescu cu 
plăcuta-’i voce de sopran, nici pe doamna 
Elena Marcoviciu, deşi presentă — cu altul 
seu fermecător. în  locni acestor cântece co
ral mixt a executat cu multă vioiciune piesa 
„Imn de sărbare*, composite de Podolean.

E t nunc venio ad fortissimum  1 Ealá-ffié 
acum la cea mai nonă plăsmuire artistică a 
dlui Vidu, plăsmuire, prin care autorului :i-s’a 
deschis un nou orisont pe vastul teren musi
cal şi prin care fără îndoială a ridicat musica 
noastră naţională la nivoul ce cu tot dreptul 
’i-se cuvine. Prin composifia sa: „Stefan şi 
Dunărea*y baladă de Alexandri, dl Vidu ne-a 
dovedit, cât de românesc lucru este a-’ţi con
centra tot lirismul musical în balade păstrate 
de tradiţluuea poporului, a tălmăci toate sen
timentele din ele prin poesia inimei, prin mu
stea. în privinţa aceasta pe lângă Musicescu 
named dl George Dima ne-a dat o asemenea 
dovadă prin compoaiţia sa: „Mama luiStefan- 
cel-Mare“, cât de cuminte lucru este — şi 
ar trebui se fia — a-’ţi concentra toate pu
terile spre a-’ţi cânta eroii tei, fie în luptă 
şi durere, fie în iubire şi patriotism prin to
nurile doioase ale musicei noastre naţionalei

Balada cuprinde în Bine multe scene sfâ
şietoare de iubire şi eroism desfăşurate între 
eroul Stefan şi drăgălaşa fată a Dunărei. Du
nărea plânge, că Stefan ’i-a răpit o „floare 
de sub soare“, ear’ plânsul acesta Sl vezi in
terpretat în balada dini Vidu prin puternicul 
b&s, care decreşte apoi întocmai ea valurile 
într’un pianiaim liniştitor. Descrie apoi cale 
trei oştiri, una a Moldovenilor, alts a Tur
cilor şi pe cea tătărească, ne conduce pe câm
pul de luptă, unde strălucesc doi luceferi: 
Stefan-Vodă şi-o copilă „chip doioa“. Mişca
rea şi zângănitul armelor se reoglindează în 
piesă prin accente puternice, la cari orche
stra orăşenească de aici a contribuit foarte 
mult prin coloritul seu bine ales şi inter
pretat.

Dar’ fata plânge şi vrea ső fugi. Şi 
aici se desvoaltă scena cea mai doioasă între 
fetiţă şi Stefan, care nici chiar pe sfântul 
D-zeu nu voeşte să-’l părăsească.

Că-’i e dulce la privit 
Şi mai dulce la iubit,
Ca lumina soarelui 
La lupta viteazului t

D-şoara Elisabeta Danciu în rolul feti
ţei din baladă prin voeea-’i sonoră, dulce şi 
doioasă, a predat scena aceasta lirică cu o 
precisiune unică în felul seu, ear’ dl Dr. D. 
Florescu în rolul iui Stefan

Cu vocea-’i sonoră de dulce tenor 
Apare ca Stefan in sfântul amor,

şi apoi văzând pericolul vocea dlui Florescu, 
ia un aer resboinic şi ameninţător, o scenă 
care avú efectul cel mai strălucit Iu piesă.

Fata în desperarea ei se aruncă în Du
năre. Oştirile stau încremenite, o tăcere lu
gubră se întinde peste tot câmpul da luptă, 
şi in momentul acesta eroul Stefan se aruncă 
nebuneşte în Dunăre, ajunge fata şi plin de 
fericire se întoarce cu dîma pe malul înflorit 
al ţerei sale. Momentele acestea de o emo- 
ţiune uimitoare prin puternicul seu cor şi prin 
orchestra sa bine instraată autorul piesei, dl 
Vida le-a ştiut interpreta cu o precisiune ad
mirabilă. Publicul a erupt în furtunoase şi 
frenetice raplause, cari poate nu se mai sfîr- 
şiau, dacă autorul a’ar fl avut amabilitatea th 
repeteza piesa.

E cam palidă această descriere asupra 
splendidei reuşite cu această piesă. Cine do
reşte 8Ö ştie mai mult, poftească a ceti jur
nalele din loc sau facă o călătorie până aici, 
ca la o ocasiune dată să se convingă înBUşi de 
adevăr.

Ultimul punct din program a fost „Lu- 
gojana“, o piesă foarte plăcută şi foarte mult 
gustată a Lugojenilor, composite tot a dlui
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Vidu, care fiind plină de motive musicale pur 
lugojeneşti a fost repetată spre deplina satis
facţie a publicului asistent.

*
A urmat apoi partea socială a petrece- 

rei. Petrecere de caracter românesc, anima
ţie la culme.

Jocurile în coloane, „Qiadrilul“ şi „Ro
mana“ s’au jucat de cel puţin 120 perechi. 
„CiardaşB-ul —  nu s’a jucat şi dacă se juca, 
trebuia să se joace la orele 8 din zi. Publi
cul număros străin, onoraţiorii forurilor civile 
şi militare, lumea provincială din jur, precum 
şi publicul băBtinaş ’şi-au petrecut de minune 
Nici o notă discordantă, totul a avut caracte
rul anei petreceri adevărat româneşti.

Venitul brut al acostai concert atinge 
suma de 320 fl.

Incheiând acest raport laudă şi mulţu
mire aduc presideutului acestei valoroase reu
niuni, dlui Dr. Stefan Petrovici, stimă şi re
cunoştinţă justă şi binemeritată energicului 
dirigent, amicului meu Vidu, pentru munca 
for neobosită pe acest teren şi în fine pri
mească mulţumirile mele toţi membrii activi 
ai reuniunei, cari — deşi în majoritate oa
meni din popor şi fetiţe din clasa ţărănească 
— au dovedit îa seara de 15/27 Februarie c., 
că având conducători probaţi pot face minuni!

Per aspera ad astral

G eorge Joandrea.

Informaţiuni-
„Dochia*, nr. 8 şi 9, are următorul cu

prins: Care e viitorul unui popor? da Adela 
Xenopol. —  începutul veacului şi sfîrşitul se
xului femenin. — Convorbirea a TV-a deVyk.
— Leacuri din popor de Elena D. O. Seva- 
stos. — Respectul pentru cei morţi da Do
chia. — Adorm (possie) de Stanca. — Vă
duva de Ermaki. — Gândiri risipite de Xe
nia. — O amintire da Yaa Bucov. — Mân
gâiere (poesie) do Vyk. — Diverse. —  Ilu
straţie: d-nele Capelcann, Tzirtzesou, Galino.

Nr. 9: D na Arietiţa Romanescu de A. 
X. — Femeia chineză în familie şi societate 
de Vaieriu Hulubei. — Convorbirea a V-a 
de V)k. — Originea proverbului „Data dapă 
păr“ de E'ena D. O. S wastes. — Speranţa 
Nemţanu de Dochia. —  Crîmpee de Stanca.
— Jidanul gazetar do Cornelia din Moldova. 
Pictorul Gczetar de Stanca. — Cuibul (poe- 
ste) de D. Karr. — O amintire do Yna Bu- 
cov. — I'ustraţie: portretul d-nei Romanescu.

____ ______  i'

E iö U O g T fL ä ö ,

VOCI DIN PRESA
despre

CASTELUL DIN CARFAŢL
„Foaia Pedagogică“.

in  tot caşul preferim a vedă în ma
nile tinerimei şi prin biblioteci şcolare şi 
poporale cărţi de cetit de cuprinsul 
„ C a s te lu lu i  d in  C a r p a ţ i“, decât tra
duceri de romane de colportagiu, sau ro
mane de acelaşi fel în limbi străine, cari 
încep a se respândi şi printre tinerimea 
noastră.

Hârtia e bună, tiparul frumos, în
treaga adjustare tipografică cu gust.

Unirea.
„Custelul din Carpaţi“ e unul dintre 

cele mai nouă romane ale lui Verne, care 
a şi fost premiat de Academia franceză. 
Acţiunea se petrece la poalele Carpaţilor su
dici ai Transilvaniei, şi persoanele sünt tot 
Români din satul Maţeşti şi împrejurime.

E destul, dacă amintim, că şi In ro- 
i mânui acesta nisuinţa lui tinde a împreuna 
I folositorul cu frumosul, şi pe când face 
I intriga romanului, ne arată cu o cale 
I progresele ştiinţei. Şi chiar pentru ten-
j denţa aceasta scrierile lui le poate ceti 
i oricine, special tinerilor le sönt mult de re- 
\ comandat; de altcum se şi dau ca premii 
; Ce priveşte traducerea, dl Oaişor a scris în 

o frumoasă şi curată limbă.
Executarea technică în privinţa frum  

I soţei şi a curăţeniei tiparului face onoare 
i societâţei „Tipografia“ din S ibiiu“.

Musică. Au apărut în ediţiuna fifogra- 
; flata 4 piese musicale arangiate pentru cor 
; mict de dl Val. Magdu\ „i o r g h m a câutec 
• poporal de prin părţile ungureue şi bănăţene 

(cvintet); »Dorule o dorule*, cântec poporal 
de sub podgoriile aradane (cvintet); Nuacş“, 
pe melodia dansului „Pe picior“ din Bănat 
(sextet) şi „Foaie verde tiriplic« cântec po
poral de pe şesul Bérsei (cvintet). 8a află de 
vânzare la autor în Arad. Preţui unei piese 
— 25 cr., toate 4 costă 80 cr., plus 5 cr. 
porto.

„ENCICLOPEDIA ROMÂNA"
editată sub auspiciile şi din însărcinarea 

„Asociajiunii transilvane pentru literatura română ş i cultura 
poporului român" 

de
Dr. Corneliu Diaconovich,

prim-secretarul „Asociaţiunii“.

A apărut fase. VI., pag. 473— 568, care 
cuprinde peste 1100 articole, adecă aproape 
întreg restul titlilor cu iniţiala B. (Bsurnon- 
ville—Brândză).

Acest fascicol să distinge faţă cu cele 
premergătoare prin bogăţia extraordinară a 
materiilor de interes special românesc. Astfel 
găsim aici între art. g e o g r a f i c e :  Btcazî 
Bihor, Bistriţa, Blaj (ilustr.), Bocşa, Botoşani 
ilustr.), Brad, Brăila (ilustr.), Bran etc., ear’ 
în materie i s t o r i c ă  rom.: Bogdan si Boîo- 
iovenhc (do D. Ónéiul), Bogomilíi (de M. 
Străjan), Bonfmius şi Bornemisza (de I. M. 
Moldovan), Brancoveanu etc. Cu deosebire bo
gat este materialul bi o g r a f  ic rom., din care 
amintim art. Bianu, Bîbescu, Biajoviei, Bla- 
ramberg, Bob, Bodnărescu, Boerescu, Bogdan, 
Bohăţief, Bojadji, Boiu, Bojinca, Boliac, Bolin- 
tineanu, Bologa, Boi go van, Bosco, Bosian, Bota, 
Brailoin, Bran, Branişte, Brândză etc. Dintre 
celelalte articole mai însemnate remarcăm: Bi
blioteca (B.-le rom.; de Râdalescu Motru), Boa- 
lele mentale (Dr. iâutzu), Bocet (M. Străjan), 
Bordein (Dr. I. Felix), Botanica, last. bot. şi 
Grăd. bot. (M. Vlâdescu). Aşezămintele Bran- 
coveneşti etc. în fine mai amintim art. Boe- 
mia (Urban-Iarnik). I l u s t r a ţ i n n i l e  (execu
tate de renumita firmă Aogarer et Gö3chl în 
Viena), sönt foarte frumoase. De interes deo
sebit sânt: Catedrala, metropolia şi institutele 
culturale din Blaj, lust, botan., florăriile şi 
planul gradinei botanice din Cotroceni, liceul 
şi bis. Sf. Gheorghe din Botoşani, planul por
tului şi un tablou al docurilor din Brăila, Aşe
zămintele Brancoveneşti din Bucureşti, apoi 
mai multe ilustr. de zoologie (Blennius, Bi
son), ele.

Acest cuprins bogat al unui singur fa
scicol, cu toate-că n’am amintit nici a 20-a 
parte a articolelor, ne dă o icoană destul de 
elocuentă pentru apreciarea însemnâtăţei deo
sebite şi a dimensiunilor uriaşe ale acestei 
intreprinderi, unice în literatura română.

Amicii progresului cultural al poporului 
nostru tiebue să simtă o satisfacţie deosebită, 
văzând că o asemenea publicaţiune s’a putut 
realiaa la noi fără nici un sprijin extraordinar, 
numai prin munca perseverantă şi desinte- 
resantă. Este îmbucurător îndeosebi, că lite
ratura noastră în bătui greutăţilor incomen
surabile, ce le tntimpină o asemenea lucrare, 
a putut face în ramul literatúrai enciclope
dice un început atât de mulţumitor.

Fascicolul VI., faţă cu cele premergă
toare denotă un nou şi însemnat progres; el 
arată că direcţiunea Enciclopediei, trecută 
peste greutăţile începutului, înaintează ca paşi 
tot mai siguri în realizarea uriaşei sale in
treprinderi.

Din »visul publicat în fruntea fascico
lului amintim, că direcţiunea, renunţând la 
conlucrarea acelor autori, cari până acum nu 
'i-au trimis manuscriptele la timp şi prin 
aceasta au impedacat înaintarea mai repede a 
publicaţiunei, err’ editorul instalând o tipo
grafie proprie pentru Enciclopedie, cu înce
pere dela Anul-Nou fascicolele se vor pute 
publica la intervaluri de 6 săptămâni.

Abonamentele se fac la librăria W. 
K ra ft  din Sibiiu, ear’ pentru România la 
iibr. Müller âr Storck în Bucureşti, şi se pri
mesc numai pentru publicaţiunea î n t r e a g ă  
(30 fasc. =  fl. 30. — sau lei 75..—); pre
ţul de prer-umerare se poate plăti însă şi 
în rate pentru câte 5 sau 10 fascicole, a fl. 
1.— , rasp, lei 2.50 totdeauna a n t i c i p a t i v .  
Abonaţilor li-se trimit numai fascicolele plă
tite înainte.

S o siţi în  Sibiiu.
în 9 Martie n. 1898.

Hotel „împăratul Romanilor“ : Dr. Baum- 
garten din Sighişoara, Capesius din Cincu-mare, ad
vocaţi; Györgyi, oficial din Oradea-mare; Groasa, in
giner, Friedrich, inspector, Griinhut, Polacsek, Mandel, 
Quittner din Budapesta, Katz, Fischer, Bernsauer, 
Langer, Deutsch din Viena, Ostermeyer din Bodenbach, 
Singer din Prags, comercianţi.

Hotel „Neurihrer“: Szentpéteri, advocat din 
Halas; Bayer, sublocotenent din Braşov; Spilz din 
Triest Strache din Viena, voiajori.

Hotel „Meitzer“ : Călborean, oficial din Kîu- 
vadului; Trutz comerciant din România; Walther, 
ospătar din Făgăraş; Farkas, învăţător din Arad; 
Carata, econom, Ciuca din Mociu, Ilieş din România 
preoţi.

Teatru orăşenesc In S ib iiu .

Joi, 10 Mirt io n.
Beneficiul actoruini A. F i s c h e r .

Die kleine Schäfchen-
Operetă în 2 act*', de Armant Lit sat.

Die s c höne  G a l a t h e a -
Operetă comică tntr’un act, de F. de Suppée. 

începutul la 7 ore seara.

>  „Tipografia“, soc, pa acţiuni, Sibiiu.

Numeri singuratici din L>-

„ T r i b u n a “
în  P l o e ş t i

se găsesc de vânzare, cu 20 bani, la

Librăria G. Cârjsan.

Bursa de martori din Budapesta deia 7 Martie n. 1898.

Ktmiata
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Pireţnl pei 
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Praţd per
100 oixilo

dels piui

Grâu
Bănăţenesc; vechia 
Grâu dala Tisa „ 
Grâo „ Pesta „ 
Grâu de Álba Reg. „ 

» 9i BacSca „ 
Grâu un«, de Nord „

75
76 
75 
75 
75 
75

1265 
12.50 
12 60
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12 60 
12.70

76
76
76
76
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76
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12 85
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6.80 
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4 70

8 80 
6.80 
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9 50 
710 
6.60 
5 40
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»

Cnccţrnra
»9

Or&

IhM  - ipr 
Maia-ten. 
feil:« .Aug, 
SiAEt-â#t. 

Oct

$
<3

SL

1194 
5 34

660

1
l i
í ás

1196 
5 36

652

Sreisei* âlvntM
Silo

S&B. de trif.
ft

Lucarnă ungurească 
roşie

1

Oleu de rap„ rafinat —
Uns. de porc dela Pesta <56 — 56 50

. tt dela ţeară — —
SlăninX svăntată ——

tţ 91 afumată 56 50 6 7 -
âăn -n-,

;; íVüuo —
Licitár slavon, nouF*•■H ii bănăţenesc -O-,—-
Miero brută —

»9 galbină străcurată _ —
Ceară de Rosenau _ —

C ta re n l  p i  « ţ i i  d i n  S i l r i in .  
Din 9 Martie n. 1898.

Hârtfe-monetă română . Comp. 9.43 vănd. 9.52
Lire turceşti . . * n 10.65 1) 10.70
Imperiali (15 R° aur) • n 18.97 1» 19.22
Ruble ruseşti 100 â . • T) 126.50 n 127.36
G a lb e n i ................... 5.62 n 5.67
Napoleon-d’ori . • n 9.49 n 9.54
10 > Maree germane . • n 58.45 ii 69.—
Livre sterling . . . • n 11.90 n 12.05

Bursa de Budapesta.
Din 7 Martie n. 1898.

Renta de aur ung. 6 ° / , ..................................—.—
„  n n n 4®/0 ................................................ ,—
„ ung. val. cor. 4 » / , ...................................... 100.25

împrumutul căilor ferate ung................................121.50
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(l-a emisiune).................................................... 122.50
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(U-a e m is iu n e )............................................... 102.—
Bonuri ruraie ung....................................................98.—

„ „ croate-slavone........................ 99.—
Obligaţinnile desp. regaliilor . . . . . .  101.50
Împrumut cu premiu ung..................................156. -
Losuri pentru regularea Tisei şi Seghedin . 140. —
Renta de hârtie a u s tr ia c ă ................................. 102.50

„ de argint a u s tr ia c ă .................................102.25
„ de aur au s tr ia c ă ...................................... 123.50

Losuri austriace din 1860 .............................  160.25
Acţiunile băncei austro-ungare ...................  955.—

„ „ de credit ung...........................—.—
„ „ de credit austr........................  —.—

Scrisuri fonciare ale institutului de credit şi
economii „Albina“ .......................................102.—

A r g in tu l .......................................................... 6.70
Galbeni împărăteşti ......................................  5.67
Napoleon-d’o r i ..........................................   , 9.52
Mărci 100 imp. germane . . . . . . .  58.55
London 10 Livres sterlingi................................. 120.20

Bursa de Viena.
Din 7 Martie n. 1898.

Renta de aur 6°/0 .......................................
» » n 4 % .....................................

Bonta. ung. v. c. ...............................................
împrumutul căilor ferate ung...........................
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(I-a emisiune)........................ .......................
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(H-a e m is iu n e ) ...........................................
Bonuri rurale ung...................... ....  . . . .

„ „ croate-slavone.........................
împrumut cu premiu ung.................................
Losuri pentru regularea Tisei şi Seghedin
Renta de hârtie a u s tr ia c ă ........................ ....

„ „ argint a u s tr ia c ă .............................
„ „ aur austriacă . .  .............................

Losuri austriace din 1860 .............................
Acţiunile băncei austro-uugare 

„ „ de credit ung.
n n de credit austr.

A rg in tu l ..................................
Galbeni împărăteşti . . . .  
Napoleon-d’o r i ........................
Mărci 100 imp. germane . 
London 10 Livres sterlingi

122.20
100.—
122.—

101.75

121.60
98.—

199.—
156.-
150.—
102.45
101.80
123.30
160.25
955.—

5.68
5.66
9.53

68.72
120.20

Bursa de Bucureşti.
Din 23 Februarie v. — 4 ore p. m, Cassa
Renta rom. per 1875 6°/0 . . . . . . . .  100
Renta română amort. 5 % ...................................... 97
Renta (Schuldverschreib)...................................... 09
Oblig, de stat C. F. R. 6 ° /« .............................  —
Renta rom. Rural, conv.) 6 ® /* .............................. 100
Împrumutul municipal 5 » / , .................................  97
Scrisuri func. rurale 5 » /» ......................................  —
, ,  » » » * 7 » ....................... ....  • —
Idem urbane 7°/« ....................................................  —

n „ 6 % ...............................................102
» » 6°/o • . • • .............................. 87

Banca Naţională (100 lei vărs. într.) . . . .  1468
Soc. Dacia-Rom. (250 lei v ă r s .) .............................. 420
Soc. de Asig. Naţ. (200 lei vărs).............................. 467
Soc. rom. de reasig.....................................................118
Soc. rom. de con. (250 lei v ă r s . ) ..........................106
Oblig. Cassei P ensiun ilo r........................................280
A g io .......................................................................  —

S c h i m b :
Londra 3 lu n i .................................... .. —

r c e k ......................................................  —
Berlin 8 luni • ............................................  —

ii      —
Viena ............................................" . . . . .  —

1) ’ • • ....................... ....  —
A g i o ...............................................................  _

Pentru redacţia şi editură responsabil: A n d r e iu  B a i t e ş .
Pmonerar: Pestra „Tipografia*, societate pe

ftiîţîwsi: V H, Dmangmlt,
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Fabrică de săpunuri fine in Orlat.
noastră este o

[624] 2 — 42

1

Nu e încă destul de cunoscut, că în ţeara 
fabrică, fabrica cbemică a domnului

D r. H . S ch ie lb ac li în  O r la t
care se ocupă cu fabricarea săpunului de toaletă şi de par- 
fumerii şi produce numai marfă curată, care se poate compara 
cu ori-ce altă concurenţă. De aceea

e d e  m a r e  p r e ţ
dacă p. t. publicul face o încercare şi se convinge de bunătatea acestor 
fabricate. Săpunurile de toaletă súut, îu urma composiţiei lor, foarte 
fine şi binefăcătoare pentru piele. Se pot cumpăra din cele mai 
multe localuri de boltă ale Sibiiului.

Pentru cei-ce se interesează e de însemnat, că la librăria , T r ib u n e i“ 
este expusă peutru comercianţii din afară o colecţiune de mustre de 
s ă p u n u r i  d e la  O rla t.

o q q o p q o q q q q q q q q q q o o o q o Qq o q q o o

V i-s e  r e c o m a n d ă

D o ri ţi  s e  ce tiţi

un interesant
Roman?

„ 0 a s l @ M  i i »  C a r p a ţ t "
— Roman din vieaţa poporului românesc din Ardeal. —

de

J u l e s  "V erne.
HP* Premiat de „Academia franceză“.

Traducere, —  unica autorisată de editorul proprietar francez — făcută
de

V ictor  O nişor.
Acest volum apărut tocmai acum, are 255+X II. pagini, în octav 
mare, de o eleganţă rară la cărţile româneşti, şi este împodobit cu

ţW  2 6  ilustraţi uni -Wl
adm irabile, execu ta te  după olişeuri din Paris. 

P r e ţ u l :
Ediţiunea populară: 80 cr. +  5 cr. porto postai.

Ediţiunea de lux: 1 fl. 20 or. -{- 10 or. porto.
Ediţiunea de lux compactat: 2 fl. -f- 10 or. porto.

Cel mai potrivit cadou, e un „Castel“. 
A se adresa direct la

Librăria „Tipografiei", soc. pe acţiuni,
S ib iiu , s trada  P op lăcil n r . 15.

„Tipografia“, societate pe acţiuni în Sibiiu.

ocasional!

L imba
F l o r il o r .

—  D e am or f i  am iciţie . —

Simbolica naturală a celor mai favorite 
flori, compusă după explicările orientalilor 

de
Un am oresat.

Acest volum, tn format drăgălaş (3a0) imprimat pe 
hârtie velină, In doué colori, negru şi albastru, 

elegant compactat In lux, este

cadou potrivit
pentru tinerime, mai ales pentru fetiţe.

*
î n  legă tură  de p â n ză  colorată, tabla t i t lu lu i  im p r im a tă  cu aur. 

Preţul unul exemplar 50 cr. = 1.50 lei.

O *

în prăvălia de speeerie 1
a  lui

Eduard Elias !
s t r a d a  O  o u  e i  n r .  1 5  |

se află de vânzare [747] 1 -3

cartofi
de prima calitate, per hectoiitră â 2 fl. 50 cr.

„Tipografia“, soc, pe acţiuni, Sibiin.

„Istoria T ransilvaniei“
de

G e o rg e  K arit iu.
Monumentalul op al regretatului nostru isto
ric: „Părţi alese din istoria Transilvaniei pe 
5OO ani din urmă“, se poate procura de acum

StiC* cu  p re ţ r e d u ş i  *3MI
Volumul I.

broş. In loc de fl. 4 .20 numai cu fl. 2.50, leg. fl. 3.30. 
Volumul II.

broş. tn loc de fl. 4.—  numai cu fl. 2 .— , leg. fl. 2 .80. 
Volumul HI.

broş. In loc de fl. 2 .80 numai cu fl. 2.— , leg. fl. 2.80. 
Opul întreg:

broş. In 3 voi. In loc de fl. 11.—  numai cu fl. 6.50 =  şese 
florini şi cincizeci cr. v. a., leg. fl. 8.60.

Aceasta carte n’ar fi iertat să lipsească din 
casa nici unui bun Român.

,̂ Tipografia“, soc, pe acţiuni, Sibiiu.

Au eşit de sub tipar şi se află de vânzare:

Chestiunea
Română

în Roma.

Conferenţa
d o m n u lu i

R o b erto  F a v a .

Preţul numai 20 cr.

„Tipografia“, sooietate pe acţiuni în Sibiiu.

Luptele Românilor.
Artieoli istoriei -  politiei

de

Doctor Romanus.

Broşură de 120 pîg. cuprinzând 16 excelenţr 
artieoli asupra mersului istoric al lupte loi 
noastre politice. O lectură foarte de actualitate.

P re ţu l 5 0  cr.

„Tipografia“, soc, pe acţiuni, Sibiiu.

Poesiile
m u lt  i u b i t u l u i  şi o r i g i n a l u l u i  p o e t

G e o r g e  O o şb u c ,
se află de vânzare la „Tipografia“, pe lângă 

preţurile originale şi anume:
„Balade şl Idile“ (editura Librăriei Socec

& Comp., 1 8 9 3 ) ................................ fl. 1.50.
„Fire de tort“, versuri (ca continuare la „Ba

lade şi Idile“), editura Librăriei C. Sfetea, 
1696 .................................................... fi. 1.25.

La comande, care sünt a se adresa „Ti
pografiei*, soc. pe acţiuni în Sibiiu, este de 
a se adăuga pe lângă preţul voi. şi 5 cr. 
porto pentru I volum.

A apărut şi se află de vânzare la Librăria 
„Tipografiei“, societate pe acţiuni în Sibiiu:

Peitni „Tipografia*, societate pe acţiuni; V. H. Dressnandt

Aceasta broşură, plină de idei originale 
asupra limbei naţionale şi a naţionalităţii, in
ferează în cel mai necruţător mod renegatismul.

Preţul ou trimitere franoati e numai 25 er.

„Tipografia“, societate pe acţioni in Sibiin.
A eşit de sub tipar:

o
LO
CM

+>mo
P i
03
P4
cdQ>f-t
03

O
t~tO

O
CM

03f-4
P-t

Calmdanil Poporutlm
pe anul comun 

i-'A 'ig] 1 8 9 8 a  1i

Anul m
-----------------

S I B I I U .
Editora ţi tiparul „Tipografiei“, societate pe acţiuni.

PV* Cu sese ilustra tiunil
Cuprinsul: Călindarul astronomic şi bisericesc, cu poveţe economice pe fiecare lună.
—  Cronologie pe anul 1897. — Genealogia domnitorilor europeni. —  Po^ta. — 
Corespond-nţa telegrafică. —  Raportul între măsurile nouă ş: vechi. —  Scara timbrelor.
— Autorităţile bisericeşti române din Ungaria şi Transilvania. — G e o r g e  C o ş b u c  
(schiţă literară): „Nunta Zamfirei“, „Noi vrem pământ“, „Murăşul şi Oltul“ (poveste 
din popor), „Numai una!* (poesie), „Sălcia şi plopul“ (legendă din popor), „Rugămintea 
din urmă* (poesii) şi alte „Poesii scurte“. —  „Glume“. —  „Mâutuirea steagulului“ 
(schiţăistorică) de P e t r u  V a n c u . — loan Creangă (schiţă literara cu portret): „Po
vestea unui om leneş“ şi „Oltenii din Iaşi“, „Rostiri, zicători, cuvinte“. —  Th. D. S p e 
r a n ţ ă  (schiţă şi două anecdote): „Mama Ungu ului", „Jidanii şi boţii“. — George 
Pop de Bdseşti (biografia cu portret). — „Cât de lungă să fie ziua, tot vine noaptea“, 
de doamna C ol um b. — „Castelul dij Carpaţi“ (?chiţă bibliografică) de Jules 
Verne. — „Răvaşul nostru“, cronica întâmplărilor de peste an, de l o a n  S c u r t u  
cu următoarele portrete intercalate în tex t: lostf  St. Şuluţiu, loan Hannia, Dr. C. 
Lueger. — E c o n o m i e :  „Despre dări şi termine“, .Asigurarea contra focului şi 
grindinei“, „întinerirea pomilor“, „Poveţe“. — „Tîrgurile din Ungaria şi Transilvania“. — 
„Tîrgurile din Bucovina“. —  „Tîrgurile (bâ'-oiurile) principale din România“. —  „Inserate".

IV“ Preţul 20 cr., cu trimiterea pe postă 25 cr. “W

L a Librăria „Tipografiei“ , soc. pe acţiuni în Sibiiu,
să află de vânzare

u rm ă to a re le  p u b lic a ţ i  u n i
a le  S o c ie t ă ţ i i

„Inocenţiu  l i c u  C lain“
a teologilor din Blaj

> 1.

2.)
,,E p isto le  cătră u n  preo t tin e r (t de A l o i s i u  M e l c h e r .

Partea I. şi II. 2 volume mari cu preţul redus de . . .  . 
„ P regătire la  m o a r t e adecă eonsideraţiuni asupra maxi

melor eterne folositoare tuturor spre meditare şi preoţilor 
spre a predica, de A l f o n s  M. L i g u o r i ,  1 volum de 440 pag. 

„ D uh  m uscălesc“, naraţiune de B o l and en  (45 pag.) . .
— Se recomandă mai ales preoţilor. —

1 fl. 50 cr.

— fl. 80 cr.
— fi. 10 cr.

„Tipografia“, societate pe aeţiuni în Sibiiu.

Toate scrierile

4  profesorului Dr. Weigand despre Români
^  se găsesc de vânzare la „Librăria“ noastră cu preţurile originale. Astfel:

1. „Die Aromunen“, (Macedo-Românii).
Voi. I. „Land und Leute*, cuprinde descrierea călătoriei profesorului Weigand 
pe la Românii din Macedonia, interesantă p intru ori-care Român, care să inte
resează de fraţii sei. O lectură atrăgetor.e şi pentru nespecialişti. Volumul 
de 334 pag., cu 9 ilustraţiuni frumoase şi cea mai perfectă carte etnografică
c o s t ă ........................................................................................................................fl. 6.20
Voi. II. ( Volkslitteratur), cuprinde literatura poporală, versuri şi poveşti, cu 
traducerea germană şi un lexicon, 386 pag., c o s t ă .............................fl. 5.—

2. „Vlaoho-Meglsn“, o cercetare etnografica-filologică; volum de 80 pag., cu 4
ilustraţiuni, fototipie, costă ............................................................................... fl. 2.25

3. „Die Sprache der Olympo-W'allachen“, cu o introducere despre popor, volum de
144 pag., costă ...........................................................................fl. 1.85

4. „Rapoartele anuale despre seminarul filologic român din Lipsea“, conţinând 
lucrările dlui profesor Weigand şi ale elevilor sei despre Români:
„Primul raport“, (1894) de 157 pag. co stă .............................................. fl. 1.85
„Ăl doilea raport“, (1895) de 224 pag. c o s t ă ........................................„ 2.80
„Al treilea r a p o r t (1896) de 332 pag. c o s t ă ........................................ „ 3.80
Cartea de sub nrul 1, voi. I. e pentru toţi Românii inteligenţi; celelalte se reco
mandă bărbaţilor de specialitate Toate sânt scrise de sine înţeles, în limba germană.

Librăria „Tipografiei“, societate pe acţiuni.

Pentru tipar responsabil: Iosif MarşoÎftli,


